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Abstract: The heritage of Sălaj County, both cultural and 

natural could turn into a real touristic attraction. Its historical monuments 
such as ancient wooden churches and baroque castles could be included in 
touristic circuits along with its 15 natural protected areas, from among which 
faur are natural monuments (category III IUCN) and eleven are 
habitat/species management areas (category IV IUCN). These natural 
protected areas have an increased value for the landscape, as well as 
geologica/, ecologica/, floristic, faunistic and scientific value, emphasizing the 
overall relevance of the county's natural heritage. During the implementation 
of NATURA 2000 European Ecologica/ Network, three of these areas were 
declared as sites of community importance. Sălaj County has alsa valuable 
mineral and thermal water resources around which its affordable spa resorts 
develop. A significant potential for agrotourism can be noticed due its diverse 
landscape, traditional practices conservation and the proper environment for 
producing organic foods that can wear the eco-label. Consistent efforts and a 
professional approach are needed in order to put these priceless heritage 
elements and natural resources at good use, through awareness raising and 
sustainable development investments in the area. 

Rezumat: Patrimoniu Judeţului Sălaj, atât cel cultural cât şi cel 
natural, s-ar putea transforma într-un adevarat punct de atracţie turistică. 
Monumentele sale istorice, cum ar fi vechile biserici de lemn şi castelele în stil 
baroc, ar putea fi incluse în circuitele turistice, împreună cu cele 15 arii 
naturale protejate, din care patru sunt monumente ale naturii (categoria III 
IUCN) şi unsprezece sunt arii gestionate de habitat/specii (categoria IV 
IUCN). Aceste zone naturale protejate au o valoare ridicată atât pentru 
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pe1sa;, cât şi din punct de vedere geologic, ecologic, floristic, faunistic şi o 
valoare ştiinţifică, evidenţiind relevanţa generală a patrimoniului natural al 
judeţului. ln timpul punerii în aplicare a sistemului Natura 2000, Reţeaua 
Ecologică Europeană, trei dintre aceste zone au fost declarate ca situri de 
importanţă comunitară. Judeţul Sălaj are, de asemenea, valoroase resurse de 
ape minerale şi termale, în jurul cărora este accesibilă dezvoltarea staţiunilor 
spa. Un potenţial semnificativ pentru agroturism poate fi evidenţiat datorită 
peisajului diversificat, păstrarea practicilor tradiţionale şi mediul propice 
pentru producerea alimentelor organice, care pot purta eticheta ecologică. 
Sunt necesare eforturi consecvente şi o abordare profesională pentru a folosi 
cât mai bine aceste elemente inestimabile ale patrimoniului şi a resurselor 
naturale, prin creşterea conştientizării şi a investiţiilor de dezvoltare durabilă 
în zonă. 

Keywords: protected area, sustainable development, ecotourism, 
natural reserve, natural heritage. 

Cuvinte-cheie: arie protejată, dezvoltare durabilă, ecoturism, 
rezervaţie naturală, patrimoniu natural. 

În momentul în care renunţăm, chiar şi doar pentru scurt timp, la stilul 
nostru de viaţă artificial, şi ne îndreptăm către natură cu inima deschisă, uitând de 
atmosfera insuportabilă din oraş, natura ne primeşte în sânul ei şi ne dezvăluie 
puterea ei binefăcătoare. Puterea izvorăşte în mod natural prin simpla reconectare 
a vechilor legături pe care omenirea le-a avut dintotdeauna cu natura şi energiile 
emanate de ea. 

În mijlocul naturii, mintea, corpul şi inima noastră se mişcă în ritmul vechii 
armonii, iar când avem nevoie să ne purificăm şi să ne refacem forţele, toate 
elementele naturii ne vin în ajutor. 

De multe ori uităm însă că nimic nu se capătă degeaba, că natura nu mai 
poate da când noi doar luăm, fără să oferim la rândul nostru. Uităm, deci, că 
nalura nu aparţine omului, ci omul aparţine naturii. Omul îşi urmăreşle 

satisfacerea cerinţelor sale imediate utilizând cele mai comode metode fără a 
prevedea sau lua în calcul impactul intervenţiei sale asupra echilibrului natural şi 
consecinţele, de cele mai multe ori ireversibile. 

Valorificarea potenţial ului uman în restabilirea echilibrului om -natură este 
normală şi necesară în vederea conservării şi perpetuării tradiţiilor social culturale 
în spiritul respectului faţă de natură, care să conducă la refacerea mediului natural 
înconjurător. 

Ariile naturale protejate sunt percepute de foarte mulţi oameni ca fiind 
adevărate oaze ale naturii sălbatice într-un deşert al dezvoltării economice, care 
trebuie protejate numai pentru conservarea speciilor care le populează. 
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Foarte puţin este recunoscut faptul că zonele aflate în regim natural şi 

seminatural constituie de fapt suportul „vieţii" şi implicit al dezvoltării socio
economice. 

Dezvoltarea socio-economică s-a făcut având la bază resursele şi serviciile 
oferite de capitalul natural, însă, până în prezent, în foarte puţine cazuri s-a ţinut 
cont de capacitatea de suport a capitalului natural atunci când s-a proiectat 
dezvoltarea economică. 

Pentru a realiza tranziţia de la actualul model de dezvoltare la un model de 
dezvoltare durabilă este necesară cercetarea, cunoaşterea şi experimentarea 
teoriilor pentru implementarea conceptului de dezvoltare durabilă. Astfel, atât 
evaluarea şi monitorizarea stării capitalului natural, cât şi dezvoltarea cunoaşterii 
se poate realiza în cadrul unor zone pilot cum sunt ariile naturale protejate. 

înfiinţarea de arii naturale protejate şi managementul eficient al acestora e 
o necesitate deoarece: 

• Ariile protejate sunt exponente ale ecosistemelor naturale şi seminaturale 
care pot fi evaluate şi monitorizate, exprimând într-o anumită măsură 
starea acestora la un moment dat. Ecosistemele naturale şi seminaturale 
reprezintă principalele componente ale cadrului natural care asigură 
resursele şi serviciile ce stau la baza dezvoltării socio-economice. 

• Ariile protejate sunt zone în care se dezvoltă cunoaşterea necesară pentru 
asigurarea tranziţiei la un model de dezvoltare durabilă. 

• Ariile protejate sunt adevărate „săli de clasă în aer liber" în care oamenii 
pot fi educaţi cu privire la rolul naturii şi necesitatea conservării naturii şi 
a dezvoltării durabile. 

Situat în nord-vestul României, cu o suprafaţă totală de cca 3857 km2
, 

judeţul Sălaj deţine 1,6% din suprafaţa ţării. El se suprapune în cea mai mare parte 
unităţii fizico-geografice care face legătura dintre Munţii Apuseni şi Carpaţii 

Orientali: Platforma Someşană. Munţii, reprezentaţi de prelungirile nordice ale 
Apusenilor (Munţii Meseşului şi Munţii Plopişului), ocupă o suprafaţă destul de 
restrânsă în sud-vestul judeţului, aspectul geografic dându-i relieful deluros. 
Luncile largi ale Someşului, Crasnei şi Barcăului reprezintă singurele forme de 
relief plane. Se învecinează la nord cu judeţele Satu Mare şi Maramureş, la sud şi 
est cu judeţul Cluj, iar la vest cu judeţul Bihor. 

Sălajul întâmpină vizitatorii sosiţi dinspre sud pe valea Agrijului cu două 
obiective naturale situate pe teritoriul comunei Hida: o poiană cu narcise în 
mijlocul unei superbe păduri de stejar în care ciupercile comestibile, fragii şi 

murele cresc din belşug şi o uriaşă stâncă ciudată cu aspect misterios, situată chiar 
pe marginea drumului naţional care trece prin localitatea Hida. Poiana cu narcise 
de la Racâş-Hida, rezervaţie naturală de tip peisagistic şi floristic, impresionează 
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în perioada de înflorire (25 aprilie - 20 mai) prin covorul ierbos al pajiştii brodate 
cu corolele de mărgăritar ale narciselor sălbatice. 

Teritoriul pe care vegetează narcisele în judeţul Sălaj, aparţinând comunei 
Hida,cu o suprafaţă de 1,5 ha, se află pe cumpăna de ape dintre valea Agrjului (la 
vest) şi valea Almaşului (la est), în principal spre obârşia văii şi pârâului Jernău 
(afluent al Almaşului), în pajiştile umede de pe văi şi din porţiunea inferioară a 
versanţilor. 

Teritoriul pe care vegetează narcisele în judeţul Sălaj se află pe cumpăna de 
ape dintre valea Agrjului (la vest) şi valea Almaşului (la est), în principal spre 
obârşia văii şi pârâului Jernău (afluent al Almaşului), în pajiştile umede de pe văi 

şi din porţiunea inferioară a 
versanţilor. Accesul în acest 
teren se face din satul Racâş 
(situat pe drumul judeţean 
Sânmihaiul Almaşului 

Hida - Tihău - Jibou), de 
lângă podul peste Jernău, pe 
un drum de care (greu 
practicabil în perioadele 
ploioase). De la marginea 
satului până la confluenţa 

văii cu pârâul Jernăului, unde 
apar primele narcise, sunt 

Poiana cu narcise de la Racâş-Hida aproape 2 km. Planta 

realizează densităţi mai ridicate pe anumite porţiuni restrânse, ca de exemplu 
zonele denumite de localnici Poiana Popii (cca. 3 ha), Poiana Calului (cca. 1 ha), 
Râul Satului (cca. 4 ha). 

Populaţiile speciei Narcissus angustifolius vegetează luxuriant, având o 
densitate de până la 70 exemplare/m2

, în poienile care se află între pădurile 
mezofile de stejar din lunca văii şi pârâul Jernău. Fitocenozele ierboase care 
vegetează aici sunt mezo-higrofile, adaptate solurilor de luncă argilo-iluviale, 
pseudogleizate. 

Pădurile mezo-higrofile, de stejar cu carpen, joacă un rol primordial în 
conservarea narciselor în zonă, contribuind pe de-o parte la drenarea naturală a 
acestor lunci, iar pe de altă parte la menţinerea unui grad ridicat de umiditate a 
solului şi aerului, în tot cursul perioadei de vegetaţie. Speciile lemnoase 
edificatoare sunt stejarul şi carpenul, iar dintre speciile ierboase se pot menţiona o 
serie de endemite precum şi specii de orhidee. 

Aria este cuprinsă în biotopul CORINE Racâş-Hida, ale cărui limite 
corespund sitului de importanţă comunitară declarat prin O.M. 1964/2007 
datorită prezenţei habitatelor de pădure central-europeană de stejar şi carpen şi de 
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pajişti şi tufărişuri pe substrat calcaros. Situl este valoros şi datorită prezenţei 

abundente, pe o suprafaţă de 231 de hectare, a speciilor vegetale endemice, dintre 
care cea mai mare abundenţă o prezintă Melampyrum bihariense (sor-cu-frate). 

Înaintând spre nord, la ieşirea din localitatea Hida se poate uşor observa 
monumentul naturii care poartă denumirea de Gresiile de pe Stânca Dracului. 
Este vorba de o formaţiune geologică de existenţa căreia sunt legate numeroase 
legende locale, prin care i se atribuie diferite puteri. Gresiile din compoziţia 
Stâncii Dracului, datând din Oligocen - Miocen, poartă denumirea de strate de 
Hida, cu valoare peisagistică datorată fenomenelor de modelare prin eroziune sub 
influenţa apei şi a vântului. 

Trecând apoi de loca
litatea Bălan, în proximitatea 
satului Gâlgău Almaşului se 
poate vizita poate cea mai 
spectaculoasă şi mai cunos
cută arie naturală protejată a 
Sălajului, şi anume Grădina 
Zmeilor. Formaţiunile geo
logice ale acestei arii sunt 
forme de relief care prezintă 
o valoare deosebită din punct 
de vedere peisagistic, impre
sionând chiar şi iama, când 
contrastele datorate zăpezii şi Gresiile de pe Stânca Dracului - comuna Hida. 

retragerea vegetaţiei o pun mai bine în evidenţă. Tradiţia populară locală conferă 
acestor formaţiuni interesante o origine mitică des menţionată în această regiune. 
O vegetaţie luxuriantă ocroteşte fragilele gresii, iar în vecinătatea potecilor labi
rintice dintre aceste ciudate menhire vieţuieşte netulburată o bogată herpetofaună. 

Rezervaţie naturală de tip peisagistic şi geologic, cu o suprafaţă de 3 ha, 
Grădina Zmeilor aparţine de comuna Bălan şi cuprinde un ansamblu de elemente 
bizare, coloane verticale, ciuperci, pietre oscilante etc., modelate de-a lungul 
timpului de factori exogeni şi botezate după expresivitatea formelor pe care le 
îmbracă în Eva, Fata Cătanii, Zmeul şi Zmeoaica, Moşul, Degeţel etc. 

Din punct de vedere geologic, Grădina Zmeilor constituie un amplu 
fenomen de prăbuşire şi erodare detrusivă, format în gresia de Sânmihaiu. Aceasta 
este o gresie de vârstă Miocen inferioară, relativ bine cimentată, având intercalaţii 
de pietrişuri şi conglomerate, caracteristică pentru stratele de Sânmihaiu din 
bazinul Almaşului - Sălaj. 

Geneza acestor fenomene de mari proporţii, având un aspect spectacular, îşi 
are următoarea explicaţie: la baza compartimentului de gresii se află un nivel de 
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argile vineţii cu un strat de cărbune, pe care l-a intercalat profilul longitudinal al 
pârâului Dosurilor. Adâncirea consecventă a pârâului, descărcarea versantului şi 
infiltrarea apei până la suprafaţa impermeabilă şi glisantă a nivel~ui argilos cu 
cărbune, au reprezentat factorii principali care au determinat deplasarea înceată a 

Grădina Zmeilor - comuna Bălan. 

unor blocuri sau comparti
mente de gresii, prin desprin
deri după fisuri verticale şi 

paralele cu firul pârâului. 
Treptat, fisurile s-au transfor
mat în crevase din ce în ce mai 
largi, în care denudaţia şi ero
ziunea eoliană au sculptat cele 
mai bizare forme de coloane, 
metereze, poduri, ciuperci etc., 
unele dintre ele având înălţimi 

------- de peste 10-12 m. În ansam
blu, ele formează o îngrămă-
dire haotică ciudată, care din 

fiecare punct sunt privite prezintă alte aspecte, dintre cele mai surprinzătoare, 
unele dintre ele vag antropomorfe. 

Odată cu apropierea de oraşul Jibou intrăm pe teritoriul unui veritabil 
geoparc. Mai ales pasionaţilor de geologie şi paleontologie le este familiară 

abundenţa, varietatea şi raritatea elementelor geologice şi geomorfologice ale 
acestei zone. 

Pe malul drept al 
Someşului, lângă localitatea 
Rona din apropierea oraşului 
Jibou este situat monumentul 
naturii care poartă denumirea 
de Calcarele de Rona, monu
ment care, pe o suprafaţă de 
0,5 ha, dezvăluie un complex 
geologic prezent în întreg 
bazinul Transilvaniei, numit 
complex continental lacustru 
inferior, dar care aici are cea 

Calcarele de Rona _ oraşul Jibou. mai completă dezvoltare, fiind 
alcătuit din orizonturi de argile 

roşii formate în condiţii continentale şi unul de calcare de apă dulce (aşa-numitele 
calcare de Rakoczi), cu fosile de Planorbis şi Characeae, marne şi gresii stratificate, 
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de culoare roşie sau vineţie. De altfel, întreg Piscul Ronei, dealul din proximitate, 
este dezvoltat pe astfel de roci calcaroase care abundă în fosilele speciilor acestor 
moluşte şi macrofite conservate în calcit. 

Continuând incursiunea în amontele râului Someş, numeroase resturi fosile 
similare pot fi găsite lângă următorul obiectiv natural situat pe coasta unui deal 
înalt care desparte localităţile Poieniţa şi Someş-Guruslău, pe teritoriul comunei 
Năpradea. Este vorba de Pietrele „Moşul şi Baba", care reprezintă un monument 
al naturii de tip peisagistic şi geologic constituit din două formaţiuni geologice vag 
antropomorfe, alcătuite din aşa-numitele calcare de Cuciulat. Situate în marginea 
unei păduri de fag, mesteacăn şi tei, cele două stânci parcă veghează asupra 
regiunii, precum doi străbuni giganţi. 

Din punct de vedere geologic sunt constituite din calcare de vârstă Eocen 
superior-oligocenă, cunoscute sub denumirea menţionată de calcare de Cuciulat. 
Stânca denumită „Moşu" este un bloc de 12 m înălţime şi 5,5 m diametru formată 
din 3 părţi distincte care-i dau înfăţişarea antropomorfă. Stânca denumită „Baba" 
este un bloc de 7,5 m diametru. Sunt formate în urma acţiunii de eroziune eoliană 
şi hidrică şi au valoare peisagistică semnificativă. Şi acest monument al naturii se 
află în custodia Direcţiei Silvice Zalău. 

Zona de nord-est a Sălajului, cuprinzând cursul mijlociu al Someşului, este 
cunoscută pentru abundenţa în specii de păsări, cele mai multe ocrotite prin 
convenţii internaţionale, fiind o veritabilă atracţie pentru ornitologi şi pasionaţii 
de birdwatching. 

Pietrele Moşu şi Baba - comuna 
Năpradea. 

Din apropierea acestui monument al 
naturii, în zilele senine este vizibilă, spre est, 
Rezervaţia peisagistică Stanii Cliţului, care 
este o rezervaţie naturală de tip floristic, 
geologic şi ecologic, cu o suprafaţă de 16 ha, 
situată pe teritoriul comunei Băbeni, lângă 
localitatea Cliţ, şi este aflată în custodia 
Direcţiei Silvice Zalău. Este caracterizată prin 
prezenţa unei impresionante serii de pereţi 
stâncoşi, pe care se dezvoltă una dintre cele 
mai viguroase populaţii de iarbă neagră 

(Calluna vulgaris) din ţară, alături de care 
vegetează o populaţie a endemitului carpatic 
Silene dubia (guşa porumbelului). 

În perioada de înflorire, aceste 
covoare de iarbă neagră alternează trei 
nuanţe: negrul ramurilor uscate de la bază 
(de unde şi denumirea), verdele aprins al 
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ramurilor tinere şi rozul delicat al inflorescenţelor. Aici, ca urmare a 
microclimatului mai rece, această specie montană vegetează la o altitudine şi 

latitudine neobişnuit de joasă, ea apărând de obicei la 800-1200 m. . 
Element european cu răspândire atlantică şi nordică, Calluna vulgaris 

coboară excepţional în sud spre Mediterana (în Spania şi Italia). Specia joacă un 
evident rol cenotic, fiind coedificatorul dominant a numeroase asociaţii de tufişuri 
acidofile europene, cu repartizare suboceanică. Pe latitudinea ţării noastre, specia 
realizează un avanpost extrem sudic. Pe Stanii Cliţului, asociaţia de Calluna 
vulgaris se prezintă cu aspectul unor cenoze pioniere, mult sărăcite floristic 
datorită condiţiilor topo-climatice locale. Aflată într-o extremă estică de areal, cu 
condiţiile de continentalizare date, asociaţia pierde chiar speciile caracteristice ca 
Genista germanica, prezentă în flora ţării noastre, dar foarte puţin frecventă. 

0 ~ ~. 

Rezervaţia peisagistică Stanii Cliţului - corn. Băbeni. 

Populaţiile cele mai 
frecvente în ţara noastră de 
Calluna vulgaris se reparti
zează în Munţii Apuseni, 
apoi în Carpaţii Orientali -
în zona cursului superior al 
Oltului şi Trotuşului - şi mai 
puţin în Carpaţii Meridio
nali. în judeţul Sălaj, iarba 
neagră este semnalată în 
Munţii Meseşului şi în nor
dul comunei Cizer. Populaţia 
viguroasă de iarbă neagră de 
pe Stanii Cliţului, reprezintă 

o asociaţie rară din structura covorului vegetal al ţării noastre - Cytiso-Callunetum. 
Călătorind mai departe spre est pe valea Someşului, ajungem în dreptul 

localităţii Răstoci, lângă care este situată o peşteră de categorie B nedeschisă 
accesului public, dar a cărei importanţă este cunoscută speologilor şi 

chiropterologilor. Este vorba de Peştera Măgurici, monument al naturii de tip 
geologic, speologic şi faunistic, cu suprafaţa de 1 ha, declarat prin H.G. 2151/2004 
şi desemnat ca sit de importanţă comunitară prin O.M. 1964/2007, situată pe 
teritoriul comunei Ileanda. Situl aparţine categoriei peşterilor neexploatate 
turistic, habitat care adăposteşte populaţii a cinci specii de lilieci precum şi 

minerale extrem de rare (în lume au mai fost semnalate doar în Australia şi Italia 
- phosphammitul, respectiv francoanellitul). De asemenea, aici au fost descoperite 
pentru prima dată în carstul din România cruste de gips de tipul starburst. 

Populaţiile de lilieci din această peşteră formează colonii mari de sute sau 
mii de indivizi, numărul lor în peşteră fiind dependent de specie, sezon şi de biologia 
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lor. Prin urmare, Peştera Măgurici reprezintă 
un sit de hibernare (pentru speciile 
Rhinolophus ferrumequinum (liliacul cu nas 
potcoavă), Myotis myotis (liliacul comun), 
Myotis blythii (liliacul comun mic), 
Rhinolophus hipposideros (liliacul mic cu 
potcoavă), un cartier general de reproducere 
şi creşterea puilor (pentru Myotis myotis, 
Myotis blythii) şi un loc de întâlnire pentru 
colonia de împerechere a speciei Miniopterus 
schreibersii - liliacul cu aripi lungi). 

Prin aceste caracteristici, Peştera 

Măgurici reprezintă un habitat de o 
importanţă deosebită pentru fauna de 
chiroptere din Podişul Someşan. 

Tot pe teritoriul comunei Ileanda, Peştera Măgurici - corn. Ileanda. 

între localităţile Buzaş şi Rogna se găseşte 

687 

Pădurea „La castani", rezervaţie naturală de tip forestier, cu o suprafaţă de 7,8 ha, 
care se remarcă prin dominaţia castanului comestibil (Castanea sativa), arbore 
care pe lângă importanţa economică are şi o valoare decorativă, prin frunzişul cu 
aspect exotic şi florile albe, de forma spicelor. Castanul creşte aici în combinaţie 
cu fagul, a doua specie de arbore în ordinea abundenţei, arboretul seminatural 
având următoarea compoziţie: 60% castan comestibil (Castanea sativa), 20% fag 
(Fagus sylvatica) şi 20% gorun (Quercus petraea). Cca. 80% dintre exemplarele 
de castan comestibil s-au regenerat natural. Vârsta exemplarelor este cuprinsă 
între O şi 100 de ani. 

Castanii au fost aduşi 
aici pe vremea împărătesei 

Maria Tereza şi s-au 
regenerat natural, în propor
ţie de 80%, datorită condiţi
ilor de mediu propice. Zone 
similare se mai găsesc în 
România doar lângă Baia 
Mare şi în Banat. 

Întorcându-ne în 
centrul Sălajului, în pădurile 
de lângă oraşul reşedinţă a 
judeţului, pe teritoriul co
munei Hereclean, pot fi vi- Pădurea „La castani" - corn. Ileanda. 
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zitate cele două stejerişuri experimentale aflate în custodia Direcţiei Silvice Zalău. 
Stejărişul Panic conservă pe o suprafaţă de 2 hectare un eşantion de pădure de 
stejar roşu, la o altitudine de 230 de metri. 

,(; ~ 
Stejărişul de baltă Panic se 

remarcă prin prezenţa unor exemplare 
seculare de stejar de baltă, pe o 
suprafaţă de 1,7 hectare. 

Mergând de aici spre Crasna, 
ajungem pe teritoriul comunei 
Nuşfalău, unde se află cea mai extinsă 
arie naturală protejată a judeţului: 

rezervaţia naturală de tip forestier şi 

faunistic Pădurea Lapiş, care a fost 
declarată prin H.G. 2151/2004, şi care 
constituie o adevărată oază verde, 
păstrând caracteristicile vechilor 
păduri care odinioară abundau pe 
meleagurile sălăjene, şi este cea mai 
extinsă arie naturală protejată a 
judeţului, având o suprafaţă de 430,4 
hectare. Abundenţa a peste treizeci de 

Stejărişul de baltă Panic - corn. Hereclean. specii de păsări, ocrotite prin Directiva 

„Păsări" şi Convenţia de la Berna, a determinat selectarea Pădurii Lapiş pe lista 
ariilor eligibile pentru includerea în reţeaua NATURA 2000, ca arie de protecţie 
specială avifaunistică. 

Stejărişul Panic - comuna Hereclean. Pădurea Lapiş - comuna Nuşfalău. 

Această arie, aflată în custodia Direcţiei Silvice Zalău din anul 2005, 
adăposteşte o mare varietate de păsări cântătoare. Trilurile lor se îmbină într-o 
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adevărată simfonie naturală, în aerul pur al pădurii. Trei dintre speciile de păsări 
care o populează figurează în Anexa I a Directivei Păsări: ciocănitoarea de stejar 
(Dendrocopos medius), muscarul gulerat (Ficedula albicollis) şi sfrânciocul roşiatic 
(Lanius collurio). 

O adevărată atracţie pentru turişti o constituie şi Ţarcul Lapiş, în care 
vieţuiesc cerbi lopătari (Dama dama), căpriori (Capreolus capreolus), jderi 
(Martes martes), vulpi ( Vulpes vulpes), pisici sălbatice (Felis silvestris) şi mistreţi 

(Sus scrofa). 
Zona munţilor Me-şes şi Plopiş deţine două rezervaţii în geneza cărora apa 

joacă un rol primordial. Rezervaţia peisagistică Tusa - Barcău, cu o suprafaţă de 
13,43 ha, cuprinde obârşia văii Barcăului (Izbucul Mare şi Izbucul Mic) cu un 
peisaj spectaculos, tipic piemontului. Prezintă atât interes peisagistic cât şi 

paleontologic, faunistic şi carstologic. 

Rezervaţia peisagistică 

Tusa-Barcău - corn. Sâg. 

Din punct de vedere paleontologic, în zona Tusa-Barcău s-au conservat cel 
mai bine formele de viaţă din Sarmaţian, fiind dezvoltată întreaga succesiune a 
acestui etaj. De asemenea, zona superioară a râului Barcău constituie un mediu 
optim de viaţă pentru o varietate rară de păstrăv. O suprafaţă de 13 ha a acestei 
arii a fost declarată ca sit de importanţă comunitară prin O.M. 1964/2007, datorită 
prezenţei aici a habitatului de pădure de fag de tip Asperulo-Fagetum. Rezervaţia 
se află în custodia Direcţiei Silvice Zalău. 

La vest, rezervaţia naturală Mlaştina de la laz, cu o suprafaţă de 1 O ha, 
este situată pe teritoriul comunei Plopiş, lângă localitatea Iaz şi reprezintă un loc 
unic în judeţ prin prezenţa mai multor specii de muşchi de turbă, plantă ocrotită 
prin lege, şi a plantei carnivore „roua-cerului" (Drosera rotundifolia). Apei 
mlaştinii îi sunt atribuite virtuţi curative. 
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Mlaştina de la laz -
Comuna Plopiş. 

Mlaştina de la laz, rezervaţie naturală de tip floristic, entomologic şi 

paleontologic, datorită poziţiei pe care o ocupă la zona de contact a piemontului 
cu depresiunea, reprezintă un valoros document fitoistoric pentru această regiune, 
atât prin flora mezo-oligotrofă a mlaştinii, cât şi prin sedimentul său palinologic. 
Zona centrală a mlaştinii, care ocupă 2/3 din suprafaţa totală a sa, este 
reprezentată printr-o vegetaţie mezo-oligotrofă tipică. Zona marginală a mlaştinii, 
care urmăreşte largul, este reprezentată printr-o vegetaţie eutrofă caracteristică. 

Covorul muscinal şi cel ierbos care acopereau această mlaştină au avut un 
rol primordial în amorsarea stratului de turbă. După cum arată analizele 
palinologice, o mică parte din sedimentul turbos a început să se depună în faza 
stejărişului amestecat, puţin înainte de culminarea alunului, poate acum 8000 de 
ani. Amorsarea stratului turbos a continuat apoi în faza carpenului în subboreal şi 
în cea mai mare parte în faza fagului, respectiv în subatlantic. Un interes deosebit 
pentru istoricul fazelor silvestre îl prezintă aici şi valorile ridicate ale frecvenţei 
polenului de Betula (60 %). 

Mlaştina de la Iaz are o mare importanţă ştiinţifică pentru regiune, 
deoarece pe lângă faptul că adăposteşte unele specii turbicole mai deosebite 
(Drosera rotundifolia - roua-cerului, Molinia caerulea, Sphagnum amblyphyllum, 
Sphagnum subsecundum, Sphagnum magellanicum - specii de muşchi de turbă 
etc.), ea reprezintă un eşantion natural autentic pentru istoricul pădurilor din 
regiune datorită prezenţei unui bogat material sporo-polinic. 

O altă arie naturală protejată care intră în categoria zonelor umede, situată 
în jumătatea vestică a judeţului, este Balta Cehei, rezervaţie naturală de tip 
ecologic şi faunistic, cu o suprafaţă de 18,2 ha, habitat propice păsărilor de apă şi 
se află situată în lunca largă a râului Crasna, la ieşirea sa din defileul epigenetic ce 
începe în partea de sud la Şimleu Silvaniei, care se închide la nord la Uileacul 
Silvaniei. Lacul este amplasat în formaţiunile aluvionare cuaternare, ce se 
suprapun unor depozite de argile şi marne ponţiene. 
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Balta Cehei - oraşul 

Şimleu Silvaniei. 

691 

Aici cuibăresc păsări ca stârcul pitic (Ixobrychus minutus), lă-carul mare 
(Acrocephalus arundinaceus), găinuşa de baltă ( Galinulla chloro-pus), raţa 

sălbatică (Anas platyrhynchos) şi se opresc în călătoriile lor stârcii (Ardea cinerea, 
Nycticorax nycticorax), egretele (Egretta alba) şi berzele (Ciconia ciconia). 

Situat la altitudinea de 198 m, lacul intră în categoria „lacurilor de deal şi 
podiş". Geomorfologic aparţine piemontului levantin de acumulare al Şimleului. 
Originea lacului trebuie căutată în repetatele meandrări şi devieri ale cursului 
Crasnei spre est, la limita dintre cristalin şi depozitele sedimentare, a separat prin 
aluvionarea malului stâng, un bazinet care adăposteşte balta alimentată de apele 
de suprafaţă şi de eventualele revărsări ale apelor Crasnei. Iniţial lac de luncă 
inundabilă, cu aport de apă din râu, azi primenirea dinspre Crasna este întreruptă 
de digul de cale ferată. 

Suprafaţa actuală totală este de 182,125 m2
, având diametrul maxim de 

623/422,5 m; datele batimetrice indică o adâncime maximă a lacului de 2,6 m (în 
partea sa nordică, unde colmatarea este mai accentuată, adâncimea nu depăşeşte 
0,6m). 

Actualmente, lacul se află într-o stare de colmatare evoluată cu ochiul de 
apă redus la o suprafaţă de 1,3 ha şi cu o vegetaţie palustră dezvoltată centrifug. 
Ţinând însă seama de faptul că prin ridicarea rambleului căii ferate, rolul văii 
Crasnei în procesul de colmatare încetează, se poate conta pe o îndelungată 
existenţă a bălţii Cehei. 

În vegetaţia bălţii Cehei se adăposteşte o faună caracteristică pentru un 
asemenea tip de ecosistem, atât dintre nevertebrate (odonate, coleoptere acvatice, 
heteroptere, viermi, crustacee acvatice) cât şi dintre vertebrate. 
Astfel, importanţa ştiinţifică a Bălţii Cehei rezidă în faptul că este o unitate 
hidrogeografică naturală, care prezintă o succesiune de vegetaţie palustră 

modificată recent de intervenţii antropice. Compoziţia floristică a principalelor 
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fitocenoze cuprinde speciile caracteristice înmlăştinirilor eutrof e, cărora li se 
alătură elemente faunistice acvatice sau higrofile. 

La ieşirea din judeţ spre 
Maramureş se află Lunca cu 
lalea pestriţă - Valea Sălaju
lui, rezervaţie naturală de tip 
floristic şi peisagistic, situată 
în lunca Văii Sălajului, în 
partea de sud a localităţii Cehu 
Silvaniei, la cca 1 km de oraş. 

Pe suprafaţa celor 10 
ha ale ariei vegetează o 
populaţie a speciei Fritillaria 
meleagris (laleaua pestriţă, 

căldăruşa), într-o fâneaţă 

higrofilă variată sub aspect 
floristic şi destul de mozaicată 
sub aspect fitocenotic. 

Lunca cu lalea pestriţă - Valea Sălajului -
oraşul Cehu Silvaniei 

În prezent şapte din cele cincisprezece arii naturale protejate sălăjene se află 
în custodia Direcţiei Silvice Zalău. Popularizarea ariilor naturale protejate de pe 
cuprinsul judeţului şi a importanţei conservării şi valorificării acestora este o 
activitate continuă a Agenţiei pentru Protecţia Mediului Sălaj, în vederea atragerii 
unor noi potenţiali custozi pentru ariile care nu au fost atribuite în custodie până 
la această dată. 

Ariile naturale protejate aduc o contribuţie vitală la conservarea resurselor 
naturale şi au ca funcţie atât conservarea eşantioanelor reprezentative de habitate 
naturale şi diversitate biologică, cât şi menţinerea stabilităţii ecologice a regiunilor 
care le înconjoară. Ele pot fi un motor pentru dezvoltarea rurală şi valorificarea 
raţională a solurilor marginale, pentru cercetare şi supraveghere continuă, 

educaţie şi conservare, turism şi agrement. 
Pe parcursul acestor posibile trasee ale turismului ecologic întâlnim şi o 

bogată gamă de obiective turistice culturale, cum ar fi monumentele istorice, în 
număr de 171, conform Listei Monumentelor Istorice aprobată prin O.M.C.C nr. 
2314/2004: 68 biserici de lemn, 27 biserici de piatră, 4 cetăţi, 9 castele, 4 conace, 59 
alte monumente. Dintre cele mai reprezentative se pot menţiona castrul roman 
Porolissum, bisericile de lemn de la Fildu de Sus, Borza, Bic, Sânmihaiu 
Almaşului, Păuşa, Topliţa, Baica şi Racîş, castelul Wesselenyi de la Jibou şi castelul 
Bathory de la Şimleu Silvaniei. 

Deosebit de atractivă este şi oferta pentru turismul balnear în Sălaj, dată 
de prezenţa apelor termominerale utilizate în scopuri terapeutice, bicarbonatate, 
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cu temperaturi cuprinse între 23 - 42 °C la Băile Boghiş şi ape minerale 
balneoterapeutice, sulfatate şi sulfuroase la Bizuşa Băi, precum şi în alte localităţi: 
Şimleu Silvaniei, Jibou, Bobota, Meseşenii de Sus şi Zalnoc. 

Nu putem să nu evidenţiem potenţialul agroturistic al judeţului, conferit 
atât de diversitatea peisajului rural şi de conservarea unor tradiţii culturale locale 
cât şi de faptul că Sălajul constituie un mediu optim pentru metodele agricole 
organice, nepoluante, sursă a produselor etichetate ecologic, care au azi o tot mai 
crescută căutare. 

Astfel, bunurile patrimoniului cultural sălăjean se pot îmbina armonios cu 
elementele de patrimoniu natural şi resursele sale naturale terapeutice şi 

recreative, în circuite turistice culturale şi ecologice, în vederea valorificării 

durabile a celor mai valoroase resurse de care Sălajul dispune. 
Faptul că natura aparţine tuturor iar eforturile de a o proteja şi reabilita au 

ca obiectiv suprem menţinerea unui mediu nealterat pentru generaţiile viitoare 
trebuie să ne apropie în misiunea comună de a transforma protecţia naturii într-o 
componentă competitivă a dezvoltării durabile. 
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